

# 特朗普重要政策連吃三張司法紅牌

## 美媒：特朗普在「重塑美國」的道路上仍面臨諸多法律挑戰

近日，美國法院連續作出三項裁決，認定特朗普政府凍結哈佛大學科研經費、向加利福尼亞州洛杉磯地區派兵、對多國徵收對等關稅為違法行為。美國媒體分析，施壓美國高校、打擊非法移民、加徵關稅等均被視為特朗普上台以來飽受爭議、也最受關注的政策，最近卻接連遭遇各級法院阻擊，凸顯美國行政與司法部門衝突加劇。儘管聯邦最高法院中被認為可能支持特朗普立場的保守派法官佔多數，但他在「重塑美國」的道路上仍面臨諸多法律挑戰。

### 凍結哈佛經費違法

新華社報道，馬薩諸塞州聯邦地區法官艾莉森·伯勒斯3日就哈佛大學聯邦資金案作出裁決，判定特朗普政府以打擊反猶主義為名凍結該校數十億美元科研經費的行為違反美國憲法，要求政府解凍相關資金。

伯勒斯在一份84頁的裁決中寫道，聯邦政府以反猶主義為幌子，對美國頂尖大學進行了有針對性、意識形態驅動的攻擊。她認為，特朗普政府的行為違反美國聯邦《行政程序法》，侵犯美國憲法第一修正案賦予哈佛大學的言論自由權，且違反1964年《民權法案》第六章關於「在任何接受聯邦資助的項目或活動中」禁止基於種族、膚色和來源

國的歧視之規定。伯勒斯在裁決中認定，特朗普政府凍結聯邦政府撥付哈佛大學的科研經費行為「武斷且任性」，要求解凍相關資金。她還同意哈佛大學的請求，永久禁止聯邦政府發佈新的凍結資金命令。

伯勒斯承認哈佛大學校園中存在反猶主義問題，但她認為「受（聯邦政府）資助終止影響的研究與反猶主義幾乎沒有關聯」。

當天的裁決意味着哈佛大學在這樁與聯邦政府的官司上獲得暫時勝利。特朗普7月曾在社交媒體平台「真實社交」上抨擊伯勒斯，稱如果她作出對聯邦政府不利的裁決，政府將立即提出上訴，且能「獲勝」。

### 向洛杉磯派兵違法

加州北區聯邦地區法院法官查爾斯·布瑞爾2日作出裁決，認定特朗普在洛杉磯地區部署國民警衛隊和海軍陸戰隊參與執法的行為違法。

布瑞爾在裁決意見中指出，特朗普政府6月派兵到洛杉磯參與對付民眾抗議之舉違反了1878年《地方保衛隊法》。這項法律禁止在未獲國會同意的情況下動用美國軍事力量參與國內執法。

布瑞爾下令禁止特朗普政府動用加州國民警衛隊及其他部署在加州的軍事力量參與

執法。裁決定於12日生效，以便特朗普政府有時間提出上訴。

加州州長、民主黨人紐森對這一裁決表示歡迎和讚賞。白宮發言人則在一份聲明中稱：「一名不負責任的法官正試圖篡奪三軍統帥的權力。」

在特朗普以打擊犯罪為名向首都華盛頓部署國民警衛隊、並威脅向芝加哥等更多民主黨主政城市推進類似軍事部署行動之際，這一裁決備受美國輿論關注。有媒體指出，儘管這一裁決的適用範圍僅限於加州，但可能為釐清聯邦政府今後在全美各城市部署軍隊所涉及的法律問題提供先例，對特朗普政府而言不啻為一個挫折。

### 對多國徵收關稅違法

8月29日，美國聯邦巡迴上訴法院以7比4的投票結果維持了之前下級法院的裁決，認為特朗普批准對多國徵收關稅時援引的緊急法案並未授權他徵收大部分關稅。

法院的裁決書說，《國際緊急經濟權力法》授權總統在緊急情況下頒布某些經濟措施，以應對「異常和特殊威脅」，但不允許總統採取全面行動。《國際緊急經濟權力法》授予總統監管進口的權力，但並不意味着授權總統通過發佈行政命令徵收關稅。

根據裁決書，該裁決10月14日之前不會生效，以便特朗普政府向最高法院提出上訴。

美國媒體認為，這一裁決對特朗普政府激進的貿易政策是沉重打擊。在聯邦巡迴上訴法院發佈裁決後，特朗普當天在社交媒體上發文堅稱「所有關稅仍然有效」，並表示將向最高法院提出上訴。

### 行政與司法衝突愈演愈烈

重返白宮以來，特朗普政府通過行政令強推的一系列政策都面臨法律層面挑戰。不過，鑑於眼下聯邦最高法院保守派法官佔多數，特朗普還是在「出生公民權」、裁撤政府機構與解雇聯邦僱員等案件中打贏了官司。

美國有線電視新聞網報道，法院最近的一系列裁決，對特朗普在關稅、移民和教育等諸多問題上的政治議程造成嚴重阻礙。美國布倫南司法研究中心主任邁克爾·瓦爾德曼說，特朗普政府已表示將就幾項裁決提起上訴，預計未來一段時間，驗證總統權力界限的「大對決」將在媒體聚光燈下上演。

分析人士認為，行政與司法部門的衝突，正在進一步加劇美國政治混亂和社會撕裂，引發憲政危機，令特朗普政府的政策實施面臨巨大阻力。



### 漢字藝術節

當地時間9月4日，由泰國華人青年商會、中國善璉漢字藝術研究院主辦的首屆曼谷漢字藝術節在朱拉隆功大學孔子學院開幕。圖為藝術節現場。 中新社

### 加州野火肆虐

#### 華人移民歷史小鎮受災嚴重

據路透社3日報道，美國加利福尼亞州北部近日遭遇閃電引發的野火，一個名為「華人營地」的礦業小鎮遺址受災尤為嚴重，無人傷亡。

路透社援引加州林業和消防局消息報道，圖奧勒米縣和卡拉韋拉斯縣2日出現了近20處火點。這些火點在強風助推下持續蔓延，已燒燬逾1.3萬英畝（約5261公頃）乾草、灌木和林地。

截至3日，位於圖奧勒米縣的「華人營地」小鎮在野火中遭受重創，數十棟房屋被燒燬。加州消防局發言人賈梅·威廉姆斯證實，火災摧毀了小鎮的舊驛站、墓地等兩處歷史建築，郵局和學校等地標性建築倖免於難。整個小鎮和多個鄰近社區仍處於撤離狀態，已有600餘名消防員投入滅火。

「華人營地」是淘金熱時期的重要礦業小鎮遺址，19世紀中期大量華工曾在這裡聚居。小鎮於1949年被列入加州歷史地標名錄，多次成為電影取景地。 新華社

### 葡萄牙里斯本纜車事故

#### 造成15死18傷

葡萄牙緊急救援部門稱，該國首都里斯本的有軌升降纜車當地時間3日下午發生脫軌撞擊事故，造成至少15人死亡，18人受傷，其中5人傷勢嚴重。

據英國廣播公司報道，事故發生在3日18時05分左右。目擊者告訴當地媒體，纜車的一節車廂沿着陡峭的街道「全速」行駛時脫軌並撞上附近建築物。社交平臺上的視頻顯示，一節黃色車廂發生側翻，受損嚴重。

尚不清楚事故發生時車廂內有多少人。此前有報道稱，有多人被困。葡萄牙當局稱，被困人員全部獲救。葡萄牙緊急救援部門表示，遇難者中有外國人，但目前無法確認其國籍。

葡萄牙《公眾報》報道稱，此次事故由纜車的安全鋼索斷裂引發。葡萄牙總檢察長辦公室表示，將按照公共交通事故的慣例展開正式調查。運營纜車的公司表示，該公司遵守了「所有維護協議」。

據路透社報道，葡萄牙政府宣佈4日為全國哀悼日。葡萄牙總統德索薩和歐盟委員會主席馮德萊恩均向遇難者表示哀悼。

事故纜車被稱為「格洛里亞升降機」，是里斯本最知名的旅遊項目之一，於1885年開通，運行距離為265米左右，全程僅需3分鐘。該纜車每節車廂可載約40人。有軌纜車目前依然是里斯本居民的出行工具，同時頗受遊客歡迎。

里斯本市政府的數據顯示，涉事的「格洛里亞」線路每年運送約300萬人。 中新社

### 「愛潑斯坦案受害者」要求公開檔案 特朗普發聲

當地時間9月3日，多名據稱曾遭美國富商愛潑斯坦侵害的女性與兩黨國會議員在美國國會大廈外舉行新聞發佈會，要求特朗普政府全面公開「愛潑斯坦檔案」。同日，美國總統特朗普再次稱有關「愛潑斯坦案」的政治風波是「民主黨人的騙局」。

香港中通社報道，在新聞發佈會上，多名「愛潑斯坦案受害者」表示，支持由民主黨籍眾議員羅·卡納和共和黨籍眾議員托馬斯·馬西主導的請願書。該請願書將迫使眾

議院就一項要求司法部公佈幾乎所有關於愛潑斯坦及其助手馬克斯韋爾調查文件的法案進行表決。請願書需要218名眾議院議員支持才能獲得通過。鑑於預計所有212名民主黨議員都會支持，因此只需要6名共和黨議員的支持。目前已有4名共和黨議員簽署了該請願書。

美國總統特朗普同日表示，圍繞愛潑斯坦案檔案的政治風波是「民主黨人永無休止的騙局」。他說，「他們試圖用愛潑斯坦騙去民主黨眾議員羅·卡納和共和黨眾議員托馬斯·馬西主導的請願書。該請願書將迫使眾

議院就一項要求司法部公佈幾乎所有關於愛潑斯坦及其助手馬克斯韋爾調查文件的法案進行表決。請願書需要218名眾議院議員支持才能獲得通過。鑑於預計所有212名民主黨議員都會支持，因此只需要6名共和黨議員的支持。目前已有4名共和黨議員簽署了該請願書。

美國總統特朗普同日表示，圍繞愛潑斯坦案檔案的政治風波是「民主黨人永無休止的騙局」。他說，「他們試圖用愛潑斯坦騙去民主黨眾議員羅·卡納和共和黨眾議員托馬斯·馬西主導的請願書。該請願書將迫使眾